



KAZAKHSTAN

**Выступление
Е.П. Касымжомарта Токаева,
Министра иностранных дел Республики Казахстан
на общих дебатах 61-ой сессии
Генеральной Ассамблеи ООН**

**Нью-Йорк
22 сентября 2006 г.**

**Уважаемая госпожа Председатель,
господин Генеральный секретарь,
дамы и господа!**

Прежде всего, хотел бы поздравить Вас, госпожа Председатель, с избранием на этот высокий пост и выразить уверенность, что под Вашим умелым руководством нынешняя 61-ая сессия Генеральной Ассамблеи ООН будет успешной и плодотворной.

Состоявшийся год назад Саммит мировых лидеров подтвердил роль Организации Объединенных Наций как незаменимого и универсального форума для выработки важнейших решений по актуальным проблемам современности. Свидетельством тому стало решение Саммита о проведении самой радикальной реформы ООН за всю историю организации. Сейчас можно подвести предварительные итоги этой работы. И, к сожалению, эти итоги неоднозначны.

С одной стороны, приняты полезные решения о создании новых выборных органов в системе ООН. Это – Комитет по миростроительству и Совет по правам человека. Их учреждение стало результатом активной работы всех делегаций, сумевших найти компромисс в ходе переговорного процесса.

С другой стороны, отсутствие прогресса в вопросе реформирования деятельности Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности серьезно тормозит институциональную реформу Организации. На наш взгляд, дальнейшее промедление в этом вопросе может иметь негативные последствия для деятельности ООН в плане обеспечения международной стабильности, безопасности и развития.

Нынешняя сессия для делегации Казахстана является в некотором роде юбилейной - пятнадцатой. Последовательно отстаивая свои национальные интересы на международной арене, моя страна твердо привержена целям и принципам Устава ООН.

Одной из первых инициатив Казахстана, высказанной с этой трибуны в 1992 году, стала идея создания в Азии механизма сотрудничества для укрепления региональной безопасности и стабильности, получившего название Сопровождение по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Можно с уверенностью заявить, что эта инициатива доказала свою

жизнеспособность и стала важным фактором современных международных отношений. Об этом свидетельствуют итоги состоявшегося в Казахстане в июне текущего года второго Саммита СВМДА. Принятые в рамках СВМДА такие документы, как Каталог мер доверия и Соглашение об учреждении Секретариата СВМДА, создают реальные предпосылки для обеспечения регионального сотрудничества и многостороннего диалога в Азии.

Казахстан неизменно выступает за укрепление режима нераспространения ядерного оружия. Данная позиция буквально выстрадана нашим народом, до сих пор ощущающим негативные последствия ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, который был закрыт указом Президента Нурсултана Назарбаева ровно 15 лет назад. Эта позиция подкреплена историческим решением моей страны, добровольно отказавшейся от четвертого крупнейшего ядерного арсенала в мире.

Мы хотим, чтобы этот шаг стал достойным примером для подражания в современном мире с учетом продолжающегося масштабного кризиса в системе глобальной безопасности. К сожалению, отсутствие какого-либо результата на последней Обзорной конференции участников Договора о нераспространении ядерного оружия и Комиссии ООН по разоружению продолжает оставаться одной из главных проблем международного сообщества.

Пора предпринять согласованные усилия по выходу из этого кризиса. Начало этому процессу уже положено. Подписание 8 сентября этого года в Казахстане в городе Семипалатинске Договора о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии является проявлением политической воли пяти центрально-азиатских государств – Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Подписание этого исторического документа, может стать катализатором процесса укрепления ДНЯО. Считаем, что реальный прогресс в данном направлении возможен при осуществлении всеми государствами-членами обязательств в отношении ядерного разоружения, вертикального и горизонтального нераспространения оружия массового поражения. Государства Центральной Азии проявляют готовность продолжать консультации с государствами-постоянными членами Совета Безопасности по вопросу о вступлении в силу этого Договора.

По нашему мнению, соответствующие государства должны твердо придерживаться своих обязательств по соблюдению моратория на

проведение ядерных испытаний и добиваться вступления в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Все мирные ядерные программы должны осуществляться в транспарентном режиме, под контролем МАГАТЭ.

Вызывает огромное беспокойство то, что кризис затронул не только сферу стратегических, но и обычных вооружений. К сожалению, государства-члены так и не смогли выработать единые подходы к укреплению Программы действий в этой сфере.

Необходимо наращивать усилия по ужесточению национальных механизмов экспортного контроля. Это, прежде всего, касается материалов и технологий двойного назначения, а также ракет и других средств доставки ОМУ, при полном и неукоснительном выполнении положений принятой в 2004 году резолюции Совета Безопасности.

Серьезную обеспокоенность вызывает возможность попадания ОМУ в руки террористов. Чтобы не допустить этого, нужно добиваться присоединения всех государств-членов ООН к Конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма.

Мы живем в мире, где напряженность между государствами и вооруженные конфликты все еще являются частью повседневной реальности. Ливанский кризис в очередной раз подтвердил необходимость эффективного использования потенциала ООН в области поддержания международного мира и безопасности. С самых первых дней конфликта Казахстан выступал за укрепление роли Совета Безопасности ООН в разрешении этого кризиса.

Направление усиленного контингента миротворцев ООН в зону конфликта явилось единственно верным решением урегулирования этого масштабного кризиса.

К сожалению, серьезной проблемой остается отсутствие эффективного механизма по предотвращению возникновения и распространения вооруженных конфликтов. На наш взгляд, актуальным остается вопрос о создании Центра ООН по превентивной дипломатии и предотвращению конфликтов в Центральной Азии. Деятельность этого Центра была бы направлена на оказание консультативной и экспертной помощи странам нашего региона с учетом их национальных интересов и принципов безопасности.

Имеется настоятельная необходимость выяснить, насколько ситуация с запоздалым принятием резолюции Совета Безопасности по Ливану соотносится с процессом реформы системы Организации Объединенных Наций. Неэффективность институциональной системы ООН и отсутствие широкого взаимопонимания между государствами-членами негативным образом сказываются на глобальной и региональной стабильности и безопасности.

Реформирование Совета Безопасности излишне затянулось. Сохраняющийся статус-кво не выгоден, прежде всего, для самих государств-членов ООН, и окончательное решение может быть найдено только в рамках конструктивного диалога.

По-прежнему открытым остается вопрос о повышении статуса Генеральной Ассамблеи. Казахстан считает, что путем реформы необходимо добиться усиления роли всех государств в решении основных международных проблем.

Казахстан выдвинул свою кандидатуру на избрание в Экономический и Социальный Совет. Мы выражаем признательность государствам-членам, оказавшим поддержку нашей кандидатуры, и, в случае избрания, намерены активно участвовать в работе этого столь важного органа ООН по всем основным пунктам его повестки дня.

С этой трибуны ООН не могу не выразить серьезной обеспокоенности по поводу активизации международного терроризма. Недавние взрывы в Ираке и Турции, раскрытая в Лондоне попытка совершения терактов свидетельствуют об очевидном нарастании этой глобальной угрозы. Борьба с ней невозможно без консолидированных усилий всего международного сообщества. Необходимо укрепление сотрудничества государств-членов в рамках ООН, чтобы ускорить реализацию известных антитеррористических конвенций и резолюций Совета Безопасности. По-прежнему остро стоит вопрос о скорейшем завершении работы над Всеобъемлющей конвенцией по борьбе с международным терроризмом.

Находясь на пути нелегальных маршрутов доставки афганских наркотиков из Азии в Европу, Казахстан всеми силами противодействует такой угрозе. Вместе с тем, очевидно, что в одиночку эффективно бороться с ней не может ни одно государство мира. Только совместными усилиями с

привлечением ресурсов ООН и ее специализированных учреждений эта борьба будет эффективной. Вот почему Казахстан поддержал идею ООН об учреждении Центрально-азиатского регионального информационного и координационного центра (ЦАРИКЦ) на своей территории.

Мы поддерживаем итоги Пленарного заседания Генеральной Ассамблеи по миграции и развитию. Считаем, что состоявшиеся дискуссии помогли сформировать площадку для проведения устойчивого диалога между всеми заинтересованными сторонами по этой проблеме. Казахстан, как страна назначения, транзита и происхождения миграции, готов принять активное участие в выработке решений по проблемам нелегальной, трудовой миграции и защиты прав мигрантов.

Вопросы развития, по нашему мнению, должны оставаться в центре внимания мирового сообщества. Важность своевременного и эффективного достижения Целей развития тысячелетия будет приобретать все более актуальное значение по мере приближения 2015 года.

Казахстан поддерживает выработанные на крупных международных конференциях и саммитах ООН решения в области развития и выступает за их своевременное и эффективное выполнение. Будучи крупнейшим государством мира, не имеющим выхода к морю, Казахстан призывает международное сообщество, прежде всего, развитые страны, приложить максимум усилий для удовлетворения потребностей наименее развитых и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю.

Проведенные за годы независимости структурные реформы полностью преобразили Казахстан. Сейчас это одно из самых динамичных государств мира, поставившее перед собой амбициозные задачи по дальнейшему развитию. Средний темп роста ВВП за последние пять лет находится на уровне 10 процентов. Всемирный Банк включил Казахстан в 20 стран мира, наиболее привлекательных для инвестиций. Правительство работает над обеспечением вхождения Казахстана в число наиболее конкурентоспособных стран мира. Для достижения этой цели разработана программа индустриально-инновационного развития экономики, соответствующие проекты финансируются из специального Национального фонда. Сформированы все основные институты развития. На стадии

завершения находятся переговоры по вступлению Казахстана во Всемирную Торговую Организацию.

Выполняются программы по реализации транзитно-транспортного потенциала страны, на стадии осуществления находятся широкомасштабные проекты по интеграции транспортного комплекса страны в евразийскую транспортную систему.

Казахстан подтверждает свои обязательства в отношении Целей развития тысячелетия. Опубликованный к Саммиту-2005 доклад ПРООН свидетельствует о заметных успехах моей страны в этой сфере.

Казахстан, будучи одним из крупнейших экспортеров энергоресурсов, будет продолжать политику обеспечения многовариантности их поставок на мировые рынки.

С ростом экономики правительство стабильно увеличивает расходы на социальные нужды, прежде всего, в области здравоохранения, образования, обеспечения занятости и других сферах. Предпринимаемые меры позволили Всемирному Банку классифицировать Казахстан как успешное государство с динамично развивающейся экономикой.

Мы уделяем повышенное внимание развитию демократии, строительству гражданского общества, укреплению межнационального и межконфессионального согласия внутри страны. И здесь наши успехи очевидны. Моя страна, ставшая родиной для представителей более 100 национальностей и практически всех религиозных конфессий, является примером толерантности, согласия и стабильности.

Не случайно, что именно Казахстан стал местом проведения форума лидеров мировых и традиционных религий. Второй такой Съезд состоялся на днях в Астане. Религиозные деятели приняли Декларацию, в которой содержится призыв к активному диалогу между религиями. Нельзя допустить использования религиозных различий в качестве инструмента разжигания ненависти и раздора, мы должны уберечь человечество от глобального конфликта религий и культур. Проведение Съезда стало важным вкладом Казахстана в укрепление Альянса цивилизаций, в развитие глобального диалога между религиями.

Казахстан проводит сбалансированную внешнюю политику, основанную на наших долгосрочных национальных интересах,

направленных на развитие дружественных отношений с соседними странами и всеми заинтересованными государствами мира.

Моя страна в качестве председателя СНГ разработала план реформирования этой организации с целью укрепления ее потенциала.

Казахстан активно работает в рамках Шанхайской Организации Сотрудничества и Евразийского Экономического Сообщества, и поддерживает Организацию Договора о коллективной безопасности.

Лидируя по многим показателям среди постсоветских стран, Казахстан всегда брал на себя груз ответственности за реализацию международных инициатив. Касается ли это решения о закрытии Семипалатинского ядерного полигона или добровольного отказа от ядерного оружия, инициативы о созыве регионального Форума по безопасности в Азии (СВМДА) или проведения Съезда лидеров мировых и традиционных религий, принятия на своей территории первой глобальной конференции по проблемам транзитного транспорта или выездного заседания Контртеррористического заседания Совета Безопасности ООН.

В 2007 году Казахстан станет местом проведения 63-ей сессии ЭСКАТО ООН, которой исполняется 60 лет.

Мы признательны всем государствам, оказавшим поддержку кандидатуре Казахстана на пост председателя ОБСЕ в 2009 году.

Казахстан и далее будет занимать активную позицию по ключевым вопросам международной повестки дня и вносить свой вклад в реализацию важных решений Организации Объединенных Наций.

В заключение хотелось бы процитировать популярный в моей стране афоризм: «ничто не дальше вчерашнего дня, ничто не ближе завтрашнего». Год назад на «Саммите-2005» мы договорились принять меры по реформированию ООН. Нельзя забывать, что человечество увязывает надежды на свое более благополучное будущее именно с ООН как незаменимой организацией. Настало время конкретных и эффективных действий, направленных на укрепление репутации нашей организации.

Благодарю за внимание.